

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	0'20 p.

Los días 20, 21 y 22, actuará
PASTORA IMPERIO
 En el TEATRO ALHAMBRA

Café COLON
 Fiquisimos helados
 Mantecado de París.
 Espuma de café.
 Crema a la vainilla y Melocotón.
 Granizados.—Limon, Naranja, Al-
 mendra y Café con leche.—Barquillo
 Parísien.—Servicio a domicilio.

¡NO SE HA DE HACER...

El Cabildo municipal no ha tenido la dignidad de ocuparse del Congreso de turismo, ni de los agasajos que deben ofrecerse a los ilustres turistas de diversos países que nos visitarán en la primera decena de Octubre.

Sin duda eso no merece que se fije la atención del Ayuntamiento de Granada, distrayéndola unos instantes de los graves y trascendentales problemas a que se viene consagrando todo el año.

Entenderá que puede satisfacerse la proverbial cortesía granadina, recibiendo a los turistas en la estación con una banda de música, acompañándolos en sus visitas a los monumentos y ofreciéndoles un te en el Palacio de Carlos V.

Esto es una iniciativa del Sr. Alcalde, que no nos parece mal; pero a lo que creíamos procedía añadir algo más espléndido, que revelara el interés que aquí despertaban los trabajos que se realizan por los elementos más cultos y progresivos de España y el extranjero, para el fomento del turismo y de la confraternidad, que están llamados a producir inmensos beneficios a los pueblos, máxime a los que son célebres por su historia y por sus tesoros arqueológicos, como sucede al nuestro.

Si los fondos del erario no permiten gastos considerables en la organización de festejos típicos y brillantes, el buen gusto y el acierto, hubieran suplido, acaso con ventaja, la falta de manifestaciones opulentas; pero era necesario un factor esencial, importantísimo: la buena voluntad, en vez de la displicencia que demuestran los señores municipales, contrastando con los deseos de la Prensa, que se inspiran en la conveniencia pública.

Nosotros expusimos la idea de organizar una caravana automovilista a Motril, que no hubiera costado un céntimo al Ayuntamiento de Granada y cuyo éxito estaba de antemano asegurado, por el vivo y patriótico entusiasmo que produjo en la hermosa ciudad costera.

No se comprende la razón de que aquí no se haya atendido, ó al menos se hubiera pensado en cosa mejor, á no ser que se considere preferible enviar a la estación una banda de música, que solo sería oportuna para amenizar el te en la Alhambra.

SIERRA NEVADA TOURING CLUB

No hace mucho proponía un amigo nuestro, al propietario del «Alhambra Palace Hotel» la creación de un grupo semejante a las sociedades Alpinas, cuyo órgano sería una revista mensual tri-lingüe, publicada en Gibraltar, por no existir aquí elementos para editar en francés é inglés.

Distribuida gratis a la llegada de los trasatlánticos que arriban a dicho puerto, contribuiría por su texto y por sus grabados a disipar la mala atmósfera que rodea a nuestra ciudad, la cual no atrae al extranjero en proporción á sus bellezas, porque su fama anti-hospitalaria, corta el paso á la inmensa mayoría de los viajeros y turistas.

Ahora bien; el verdadero patriotismo no está en ocultar nuestros defectos, sino en protestar contra ellos y dar seguridad de completa enmienda; poniendo un freno á la torpe incultura de nuestros paisanos; guardadores, de padres á hijos, de las costumbres que hicieron exclamar á Dumas: *El África empieza en los Pirineos.*

Por cierto que de la excursión aquella, emprendida en compañía de Theophile Gauthier, y de otro literato que si mal no recuerdo era Merimée, resultó una novela con el título de *El bandido de Sierra Nevada*, escrita en estilo distinto de los *Tres Mosqueteros*, pero de gran sabor local, y de factura maravillosa.

En ella enaltece Dumas el carácter de los hidalgos españoles, y al terminar su lectura se perdona al gran novelista el exceso de mal humor que le inspiró el famoso anagrama que aun resuena en Europa, por nuestra desgracia, acaso merecida.

Un granadino, más viejo que el autor de estas líneas, recordaba la estancia de Dumas en Granada; era el simpático y distinguido profesor D. Pedro Arosame, el cual describía en términos amenos el desastroso espectáculo que indignó al escritor extranjero.

Bajaban de la Alhambra los ilustres bohemios de la cultura francesa, con borreguis de corceillas, pantalón de nankin, y frac azul con botón dorado, y sobre esta indumentaria, colosal sombrero de catife.

Los bohemios de aquí, educados en otras escuelas, no pudieron contener su burlesco asombro al ver aquel mulato y aquellos personajes disfrazados grotescamente, y por el camino del Sacromonte los acompañaron con gritos é interjecciones del más escogido *cañí*. Sea porque no aflojaran la bolsa con arreglo á las exigencias populares, ó por reacción contra los despiantes proferidos en el más puro idioma de la Corneille, la turba de chucuelos y de mozalvetes salvajes hizo caer una lluvia de piedras sobre los literatos, hasta obligarles á dar por terminada la excursión de aquel día.

Los granadinos educados, á la vez que lamentaban el incidente, ponían la mitad de la culpa á cargo de los extranjeros y de su afán de exhibirse, por cabeza y por pies, en la indumentaria de la tierra; pero si nuestros padres pudieron encontrar alguna disculpa, nosotros no podemos decir lo mismo después de conocer la escena indigna de que fueron víctimas, hace dos días en el Salón, unas señoras extranjeras. Estas damas usaban trajes perfectamente admitidos; su talante no era como el del país, porque su calzado de ancha base, sus trajes ceñidos y sus sombreros semejantes á los del hombre, les daban un aspecto singular; pero precisamente la cultura del que recibe está en disimular la extraneza que pueda causar la indumentaria del huésped, porque si los modistos de otras tierras se empeñan, esa moda será dentro de poco el modelo de nuestras elegantes granadinas. En todo esto no se puede decir que el país sea el de los millonarios, para fijarlos temporalmente aquí, como en la *Costa de azul* y en la *Costa de plata*, en las residencias alpinas y en los palacios levantados por los pueblos del Norte para albergar al extranjero.

La escena que relatamos fué presenciada por una señora que lamentaba, en su indignación, la falta de algún caballero conocido que hubiera disuelto á bastonazos el grupo de golfos y gólfos, ya que los agentes del Estado, de la Provincia y del Municipio acuden siempre tarde, á pesar de poseer, algunos, arrogantes corceles. En suma, la creación de esa Sociedad granadina es conveniente, porque tendría medios para espolear á las autoridades y á sus empleados; promovería la selección de agentes políglotas y de otros que, manejando monocicletas en vez de caballos de lujo, acudieran á tiempo á estas lances y á otros.

Esta noche se reunirán los más caracterizados *sportmen* por invitación del Gobernador de la provincia, para promover excursiones al macizo Penibético, y esto dará materia para otro artículo que, con conocimiento de las decisiones adoptadas, tendrá el gusto de ofrecer á los lectores de LA PUBLICIDAD.—R. M.

PARA LAS DAMAS

La cultura física y la obesidad

Para la mujer moderna perdieron sus encantos esas carnes rollizas que fueron delicia y admiración de nuestros abuelos. Hoy, tanto la estética como la higiene, condenan y rechazan la obesidad y la delgadez impera por doquier.

Afortunadamente, esta delgadez es bella porque no significa la demacración y la escualidez, sino la línea grácil, la curva delicada de un cuerpo esbelto y bien proporcionado. Y claro está que no gustando ya las gordas, las que tienen la desgracia de serlo, se preocupan y desesperan. ¿Qué haría yo para adelgazar? se oye preguntar de continuo á mujeres que serían bonitas si no fueran obesas, y llevadas de su deseo, dejan de comer lo preciso y se gastan sumas respetables en específicos inútiles que no reducen esas carnes excesivas y antiestéticas.

Afortunadamente, la cultura física ha venido á resolver sanamente el difícil problema. Esa cultura física es poco practicada y conocida aún en nuestro país, pero triunfará en España como en el resto del mundo, como elemento primordial del mejoramiento de la raza.

La cultura física moderna no es lo que creyeron las generaciones pasadas, que veían en ella solo un medio algo brutal y poco práctico de desarrollar los bíceps y poder tomar parte en fuertes ejercicios corporales que requerían mayor fuerza que destreza.

La cultura física moderna es, sencillamente, la higiene, puesto que es el método práctico y eficaz de desarrollar y perfeccionar todas las partes distintas del organismo humano; por eso no se limita

á ciertos y determinados ejercicios físicos, sino que abarca también el régimen alimenticio, la higiene y limpieza corporal, la reglamentación del descanso, y todo aquello, en fin, que directa ó indirectamente pueda afectar al perfecto desarrollo de nuestro cuerpo, y como quiera que la excesiva obesidad es, no solo antiestética, sino malsana y peligrosa, fué preciso buscar un medio eficaz para combatirla.

Este medio se encontró, y hoy las gordas todas tienen á su alcance el poder y el derecho de ser elegante como la que más.

Deseara de complacer á muchas de mis lectoras que se quejan de una exagerada corpulencia, publicaré hoy y en los jueves sucesivos, los ejercicios indicados para remediar los defectos del cuerpo femenino, y yo puedo asegurar á todas ellas que si las practican con fe y con constancia, dentro de poco tiempo verán coronados sus esfuerzos con el más lisonjero de los éxitos.

Debo, antes de proseguir, hacer algunas advertencias que aseguren más aún el resultado de los ejercicios.

La mujer que desea adelgazar, y, sobre todo, la que desea tener un cutis fresco y bonito, cosa que también se logra con este régimen, debe hacer una vida ordenada y regular: levantarse temprano, salir mucho al aire libre, tomar un baño diario, y, sobre todo, comer cosas muy sencillas huyendo de los alimentos recargados, de las comidas grasientas. Mucha leche, muchas legumbres y mucha fruta para las que deseen un bonito cutis; carne asada ó frita, leche con agua y ciertas legumbres para las que pretendan adelgazar.

Los ejercicios deben hacerse por la mañana al levantarse antes del baño y del desayuno; caso de sentir debilidad, puede tomarse un poco de pan. El traje más á propósito es el de blusa y pantalón; y caso de no tenerle, con ropas muy sueltas, sin corsé, por supuesto.

La mitad de los casos de excesiva obesidad obedecen á una propensión hereditaria; el otro cincuenta por ciento al género de vida que se hace y á un imperdonable abandono y descuido. En ambos casos conviene seguir á conciencia el régimen que puede remediar el defecto. No hay, pues, disculpa ya para los gordos; el que no pone coto ó su exagerada corpulencia, es, sencillamente, porque no quiere sacrificarse breves minutos todos los días, dejan que se vayan destruyendo y paralizándose el funcionamiento de las distintas partes de su cuerpo. No basta tampoco con tener el deseo y la voluntad de practicar los ejercicios, es preciso hacerlo inteligentemente, con gran fe, á ser posible, delante de un espejo para ir observando los adelantos y mejoramiento que se obtienen.—L. T.

El invierno

Antes de entrar de lleno en el Estio, dije, razonando mi afirmación, que este verano sería poco caluroso, y los hechos han confirmado mi aserto.

Hoy afirmo de igual modo que el próximo invierno será muy templado: no hay que temer á los grandes fríos. Pasaremos el invierno como un otoño moderado, y aun algunos días parecerán más bien de verano.

No es yo me forje en la imaginación este bello ideal, sino que es la deducción lógica y racional y de los estudios que se vienen practicando en los grandes Observatorios solares.

El sol es para nosotros el astro de la vida: los animales, las plantas, los vientos las lluvias, el calor, todo depende de él; vivimos de prestado, de sus energías, pues él y solo él mantiene amorosamente la vida de la Tierra; hasta la huella que impulsa nuestras máquinas, nuestras locomotoras, nuestros buques, no es más que energía solar acumulada siglos há en los bosques primitivos y sepultados por las evoluciones geológicas en las entrañas de nuestro planeta.

Todo lo debemos á ese espléndido lumínar que preside los días de la humanidad; somos, valga la frase, un juguete mecánico á quien el Sol dá cuerda, y el día en que se extingue, la Tierra daría vueltas en el espacio convertida en un sepulcro inmenso, en frío glacial, en noche eterna en que ni la Luna brillaría en el cielo, porque al desaparecer el último rayo de Sol, también nuestra compañera quedaría ciega.

Está demostrado que el Sol influye en todo: en el bueno y en el mal tiempo; en la formación de las tempestades y en las conmociones sísmicas; en las años de se-

quia y en los de lluvia; en nuestro ser, en una palabra, en todo cuanto nos rodea.

Esto justifica el por qué los estudios solares se han extendido tanto en nuestros días y el funcionamiento de soberbios observatorios, como el del Ebro, dedicados exclusivamente á estos trabajos.

Es indudable que dentro de algunos años, quizá pocos, pueda predicirse el tiempo, científicamente, con algunas semanas ó meses de antelación, y la labor burda y ridícula de esos astrólogos indocitos que fabrican predicciones á plazo fijo, abusando de la credulidad del vulgo ignorante, se transforme en un trabajo científico de matemática exactitud.

He afirmado que el próximo invierno será muy templado, porque las notas que recibo de varios Observatorios acusan el mantenimiento de la atonía solar, que se prolongará, indudablemente, hasta el próximo año; estamos ó mejor dicho, está el Sol en el sexto y último año del descenso gradual de sus manchas, cuyos grupos aumentarán en 1913 para proseguir creciendo hasta completar el período undecenal.

Para aceptar la labor de los sabios no se necesitan esfuerzos de imaginación, sabiendo lo que son esas manchas que hoy se encuentran en su período mínimo; la aparecida en 14 de Octubre de 1883 era siete veces mayor que la Tierra, y media 89.000 kilómetros de diámetro.

Calcúlese las inmensas fuerzas que producirán las tempestades solares, hoy en calma; en miles de kilómetros alrededor del Sol volutas de vapores metálicos se precipitan sobre el fondo, y cuando ganan ésto las materias frías, las explosiones que se producen dejan en la categoría de juguetes nuestros más terribles explosivos, y las masas de materia, la lluvia de fuego, las erupciones solares, en fin, no hay imaginación ni fantasía capaces de describirlos, pues las materias se lanzan hasta distancias inconcebibles del espacio.

Calcúlese lo que tan extraordinarios fenómenos influirán no solo en nuestro planeta, sino en todos los del sistema, y se llegará al convencimiento de la meritísima labor que están realizando los sabios en los Observatorios solares.

¿Lástima que se preste aquí tan poca atención á los estudios astronómicos!

Palabras y obras

«La propiedad es un robo»
 Proudhon un día exclamó:
 «¿Cómo era honrado y probó á nadie jamás robó.»

«La propiedad es sagrada»
 hay quien gri á de ire lleno mientras, sin respeto á nada se apodera de lo ajeno.
 Y así aferrados se ven á su oírón cada cual, y haba á mal quien obra bien y habla bien quien obra mal.
 Y la pública opinión, por malvato á ó por necia, mientras aplaude á ladrón al honrado lo desprecia.

A. MARÍN REQUENA

GAMBA EN LA TRIBUNA

PROBLEMAS DENTRO DEL ARTE

«Se deben tratar problemas en el arte? En Alemania, en Francia, en Inglaterra y en los Estados Unidos, no; pero en España no hay más remedio. España está llena de problemas. La vida española es toda ella un problema. Así, el novelista ó el dramaturgo y aun el mismo cronista de periódicos, se ven obligados, aunque no quieran, á presentar problemas en sus obras. No hay manera de erigir en la Puerta del Sol una torre de marfil para aislarse y hacer arte puro, porque la propia torre de marfil se encontraría sujeta al impuesto de inquilinato y porque, aun dentro de la torre, el artista se encontraría frente á frente con el problema de las subsistencias. Claro que los poetas, en España como en todas partes, pueden siempre hablar de la luna, pero los dramaturgos y los novelistas, y hasta los escultores y los pintores, tienen que reflejar en sus obras la vida que les rodea, y la vida que rodea al artista en España es un problema complicadísimo.

En Francia, en Inglaterra, en Alemania, etc., hay también problemas indudablemente; pero estos problemas están en el fondo de la vida nacional, á donde van á buscarlos los especialistas para estudiarlos científicamente. A flor de vida no hay problemas. La vida superficial es bastante complicada para darle al artista toda la dramática que necesita. El novelista ó el dramaturgo puede reproducir en Alemania, en Francia ó en Inglaterra la

vida del país, sin encontrarse jamás con un problema.

Ya habrían desaparecido los problemas en la literatura de estos países, sobre todo en la novela ó en el teatro, si no hubiera sido por la influencia rusa. Un escritor alemán se ocupó recientemente del asunto: La literatura rusa ha invadido á Europa hace algunos años. Se ha puesto de moda. Ha incitado á la imitación á los escritores de todo el mundo. Ahora bien; esa literatura está llena de problemas. El escritor ruso no puede evitar el problema, que se le presenta constantemente, en todas las cosas de que quiera hablar.

«El arte por el arte? El arte útil? Yo creo que ésta es una mala manera de plantear la cuestión. En España, por lo menos, no puede plantearse así. Luis Taboada, por ejemplo, no tenía la menor pretensión sociológica, y, sin embargo, todos sus artículos reflejaban un problema que todavía no hemos solucionado: el problema terrible de las subsistencias para las niñas de Cachupín.

Berlín 10-9 1912. JULIO CAMBA

TRIBUNA LIBRE

¡Adelante, señores!

«Por fin, señor Director!»
 Ya se va animando esto; ya va despertando nuestra atención y excitándose nuestra curiosidad.

Pasábamos un verano aburridísimo. Si íbamos al paseo del Salón, nos mirábamos unos á otros con tristeza, como diciéndonos: «Estamos mutuamente en el secreto; somos los que veraneamos en las albercas de «El León».

Si cogíamos la prensa, se nos caía de las manos. Nada; ni un mal crimen. Solo podíamos distraernos con los discursos de Covalada y contando los golpes que les están dando los municipios á las escuelas del Salvador.

Ustedes, los periodistas, que están siempre á caza de asuntos que al público interesen y emocionen como no sacudían su pereza ni ponían en juego todas sus diabólicas artes para amenizarnos la existencia?

«Acaso era tan difícil prender fuego á la Manigua, antes de que el Ayuntamiento...»
 zeto, mediante el estipendio de cinco duros y seis macetas, con la condición de que incurriera en todas las cualificativas y agravantes del Código Penal?

«No habría sido de un efecto teatral irresistible, el secuestro de Degorgue y el envío de un anónimo á Martos, diciéndole que el prisionero le sería devuelto cuando se presentara en el Violón á canjearlo por su magnífico encendedor mecánico y su aparato de gimnasia?»

«Pero, en fin, gracias á Dios que va la prensa sacudiendo su apatía. Ya ha roto el fuego, poniéndonos sobre ascuas. Ya empezamos á saborear los artículos batalladores.

Nosotros presenciamos desde las localidades del espectáculo, jaleándolo, deseando que haya polémicas y que se llegue á lo trágico.

Claro que si en esas contiendas que de vez en cuando se suscitan, hubiera procesos ú otras cosas peores, que son nuestro ideal, no iríamos á consolar ni favorecer á las víctimas. Otros asuntos de actualidad encanzarían nuestra actividad y atención por nuevos derroteros.

«Pero mientras ustedes no se percaten de esto ó no lo tengan en cuenta, seguiremos azuzándonos, para aumentar nuestro recreo.

«Duro, pues! ¡Adelante señores, adelante!»

Uno del público

INFERIORIDAD DE LA MUJER

Un sabio fisiólogo alemán ha publicado en una revista un artículo que ha causado gran coraje entre el bello sexo de Alemania.

«He aquí algunos párrafos del mismo: «La mujer es inferior en todo al hombre». Tiene menos inteligencia, menos razón, menos fuerza física.

Su ángulo facial se aproxima más que el del hombre á los cuadrumanos inferiores. Sus sentidos están menos afinados. Tiene poco olfato y no le gusta el vino, porque no lo sabe paladear. Por otra parte, es menos sensible al dolor. Esta inferioridad es debida á causas múltiples. Pero las más importantes entre ellas son dos. Las mujeres tienen una sangre más pobre en glóbulos rojos. Las mujeres tienen menos cloruro de sodio. La sangre del hombre contiene más de 4.500.000 glóbulos rojos por milímetro cúbico. La de la mujer, 3.500.000 solamente. El peso de esos glóbulos rojos en estado seco es de 142 en el hombre y de 124 en la mujer. Y lo mismo ocurre con el cloruro de sodio (sal). Es un hecho comprobado que en la escala de los seres, los más desarrollados son los que tienen más sal. El pájaro es más salado que el pez, y el pez más que la rana. En un mismo animal, los órganos más

activos son los que tienen más sal, ó cloruro de sodio, que es lo mismo.

«El desarrollo intestinal es una cuestión de salmuera. El gran artista, el gran sabio, se distingue verdaderamente del simple artesano en que tiene más sal en su organismo.

Los hombres afeminados, cuyos temperamentos son casi femeniles, poseen poca sal. Los hombres robustos, enérgicos, inteligentes, disfrutan de mucha.»

Desde que el sabio fisiólogo ha publicado su artículo, no cesa de recibir cartas de mujeres, en que éstas le ponen como un guifapo.

«Pero ésto se consuela afirmando que, con sus insultos, las firmantes prueban su inferioridad y le dan nuevos argumentos en pro de su teoría.

Abstenidos

Desde que empezaron á recibirse los telegramas en que el director del periódico motrileño *Vida Nueva*, D. Ramón Granados, noticiaba su encarcelamiento, decidimos abstenernos de tratar del enojoso asunto.

Adoptamos esta determinación, porque al mismo tiempo que el despacho del señor Granados, recibimos otros del Alcalde de dicha ciudad, dando una versión del suceso opuesta á la de aquel. La dificultad de obtener informes personalmente, la posibilidad de incurrir en algún error que envolvería una injusticia, nos afirmó en nuestra decisión.

Después, sabedores de que el Sr. Granados ha recobrado la libertad, y que es pariente del alcalde Sr. Pérez Santiago, dedujimos que nadie podría tener más interés que éste en favor de su deudo, cuya libertad dependía solamente del Juzgado, á cuya disposición se encuentra.

Esta última circunstancia es bastante para sellar los labios de todo el que no discuta la imparcialidad y rectitud de los tribunales de justicia.

Consignamos todo esto, en atención al artículo publicado ayer en nuestro colega el *Noticiero*, y afirmando que somos ajenos en absoluto á las reuniones de periodistas celebradas recientemente.

CAFE IMPERIAL

HELADOS PARA HOY
 Mantecado de París.—Espuma de Café.—Crema americana.
 Granizados: Avellana tostada.—Almendra tostada.—Naranja.—Café con leche. Servicio á domicilio.

CABILDO MUNICIPAL

Preside el Alcalde D. Felipe La-Chica y asisten los señores López de la Cámara, Figueroa, Sánchez López, Pizarro, Márquez, Valenzuela (D. Fernando), García Encinas, Chinchilla y Romo.

Sobre el acta
 Al ser leída el acta de la sesión anterior, el señor López de la Cámara recuerda que sostuvo el criterio, que desde luego mantiene, de que los locales de las escuelas públicas del Salvador, deben radicarse dentro del distrito.

El Sr. Sánchez López recuerda su opinión de que si los locales reconocidos técnicamente, son buenos, en ellos deben continuarse las escuelas; si no lo son, débese buscar otros en el distrito, y si no los encuentran, darse cuenta para acordar lo que proceda.

El Sr. García Encinas se adhiere á estas manifestaciones.

Orden del día
 El Sr. Romo pide que la valla en el solar de la casa núm. 4 de la calle del Carnero, separe el terreno particular del municipal.

El Sr. Sánchez López contesta que la valla está hecha y que el propietario del solar ha renunciado á los derechos que alegaba.

Pasa á la Comisión á instancia del señor Romo, el asunto del embargo de crédito de 1.500 pesetas y 5 por 100 de rédito anual, á los herederos de D. Francisco García Fernández.
 Acuérdase relevar del pago de derechos por inhumación en un nicho, del cadáver del empleado de Contaduría, don Miguel Vázquez López Mateos.
 Los demás asuntos son aprobados sin discusión.

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente á vista, 1 0/0 anual.—Descuentos, pignorraciones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la a.a.zpl.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

Chocolates ENRIQUE SANCHEZ
 Elegantes estuches para regalos. Preciosos obsequios en artísticos y caprichosos objetos, para los compradores que reúnan tickets por valor de 25, 50 y 100 pesetas.
 Rescdo del Carmen, 15, Granada

pago del aparato, los primeros trimestres de los años 1912, 14 y 15 y que debe acordarse en firme si se acepta ó no el aparato.

Ambos rectifican varias veces, manteniendo el Sr. López de la Cámara su criterio y diciendo que, a lo sumo, debe acordarse condicionalmente.

El Alcalde propone que se acuerde la aceptación, á base de que las bases oficiales den resultado satisfactorio.

Así se acuerda.

También indica el Alcalde que hay que adquirir material para el Parque y reorganizar el cuerpo de zapadores bomberos.

Varios asuntos

Accedese á la petición del catedrático de la Universidad, D. José Jiménez Sánchez, de que el Ayuntamiento gestione del Ministerio de Instrucción pública una subvención para completar la sección de Ciencias en el curso próximo, abonando el Ayuntamiento los pequeños gastos que este origina.

También se acuerda conceder subvención para los festejos de San Miguel el Bajo, que organiza la parroquia de San José, como pide el Sr. Figueroa.

A moción de los señores López de la Cámara, y García Encinas, se acuerda el arreglo de varias calles del Albaicín con motivo de la próxima romería á San Miguel el Alto.

El Sr. La-Chica agradece al Sr. Sánchez López el celo y acierto con que ha desempeñado interinamente la Alcaldía.

El Sr. Sánchez López contestale afectuosamente.

Y se levanta la sesión.

Granada al día

El suicidio de anteaer.—A consecuencia de las heridas gravísimas que se ocasionó con objeto de privarse de la vida, falleció en la madrugada de ayer en la Casa de Socorro, el profesor de Instrucción de primaria, D. Bernardino Martínez Sánchez.

Por la tarde le fue hecha la autopsia al cadáver, por el médico forense Sr. Santos y el practicante Sr. Molina de Haro.

Delegación de Hacienda.—Pagos para mañana:

Al Administrador del Penal, á D. Manuel Garrido, D. Juan Mantas, D. Manuel López Sáez, D. Juan Jordana, don Miguel Gómez Tortosa, D. Teodoro Sa-brás, D. Joaquín García Pérez y Depositario pagador.

Guardia civil.—La de Moreda ha ocupado una pistola por usarla sin licencia, á Francisco Molina Peralta.

—La de Dúrcal ha detenido á Francisco Nadal Ortega, reclamado por el Juzgado de Orgiva.

Instituto de vacunación.—Ayer recibimos la siguiente carta:

Sr. Director de LA PUBLICIDAD: Muy señor mío: en la semana que concluye el día de la fecha, se han vacunado en este Instituto 285 individuos, de los que 26 fueron por primera vez y 259 revacunados.

Con este motivo, tengo el gusto de repetirle de V. afectuoso seguro servidor q. b. s. m., Dr. José Rus. 14-9-12.

Gaceta Médica.—El número 703 de esta importante revista el siguiente sumario:

J. Ferrua.—Algunas recientes aplicaciones de la química fisiológica al diagnóstico médico.

V. Delino.—El alcoholismo á través de las edades.

F. Beltrán y Castillo.—Tumor tuberculoso del ala de la nariz.

S. Recasens.—Tratamiento quirúrgico del peritoneo.

F. Trico.—La versión en la aldea.

Sección Médico-Social.—Datos estadísticos para el Norte africano.—Tres aforismos.—Del acervo.—Notas de la quincena.

Boletín Bibliográfico.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Juan Ruiz, de 19 años, de dos heridas en el brazo derecho.

José Fernández Ruiz, de 40 años, de heridas leves en la cabeza.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Navio.—D. Francisco Múrcia, don Ramón Fuensalda, D. Fernando García y D. José Cappel.

Un bautizo.—En el templo de Nuestra Señora de la Angustias, fué bautizada anoche una preciosa niña, hija de D. Alfonso Serrano y de su esposa D.ª Angustias Noguera.

Fué apadrinada por D. José y D.ª Teresa Noguera del Río, hermanos de la madre de la nueva cristiana.

Actuaron de testigos D. José Morales, don Emilio Ruiz y D. Antonio Quesada.

Los numerosos asistentes á la ceremonia religiosa, fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los padres.

Funerales.—La Junta directiva de la Asociación provincial del Magisterio granadino, ha acordado celebrar solemnes funerales en la iglesia de San Justo y Pastor el día 18 del actual á las once de su mañana por el alma de D. Juan Bautista Mata, que fué en vida su digno presidente.

Mundo Gráfico.—Excede á toda ponderación el hermoso número que publica esta semana la brillante revista madrileña.

La riqueza de su presentación y la variedad de asuntos que la integran, hacen que dicha publicación sea, sin ningún género de duda, la mejor de cuantas se publican en España.

Entre otras notas de actualidad, contiene las siguientes interesantísimas informaciones:

Los Reyes en Bilbao y Santander.—Un concurso de belleza en Salamanca.—Los emigrantes portugueses en Valencia.—Los grandes festejos de Málaga.—El coso iris y las corridas de toros.—Curiosas fotografías de Muley Háfíd en París.—Utilizo retrato de Gallito III.—Un momento interesante de la partida de tenis jugada por S. M. la Reina Victoria en la

finca que los duques de Santo Mauro poseen en Fraguas.—Las escuelas al aire fundadas por el doctor Madrazo.—Varietas de sport y de actualidad, etc., etc.

Publica además una amplia y completísima información de la cacería regia en los Picos de Europa, con la que ha compuesto un suplemento extraordinario y lujosamente editado.

La parte literaria une al prestigio de las firmas que la garantizan, la amenidad y el interés característicos de este periódico.

Una boda.—Anoche se efectuó en la iglesia de San Justo y Pastor el enlace de la Srta. Carmen Navarro Martínez con D. Enrique García López.

Fueron padrinos D. Francisco Navarro, padre de la novia y madrina doña Dolores López, madre del novio, siendo testigos D. Enrique Farro Puga y don Manuel Solís.

Los numerosos invitados pasaron después al domicilio conyugal, donde se les obsequió espléndidamente.

Fiestas en Montefrío.—Los días 17, 18 y 19 de Septiembre, tendrá lugar la antigua y concurridísima Feria de esta Villa, que cuenta con lugar espaciosos y cómodo para el mercado, abundantes abrevaderos y sitios gratis para la instalación de casetas.

Se amenizará la feria con fuegos artificiales, circo escuete, diana, veladas musicales y dos magníficas corridas de novillos-toros los días 18 y 19, en las que tomará parte el afamado diestro José García Remolino, matándose ganado de don Juan Rega, de Jéres del Marquesado.

Una rectificación.—Anoche nos visitó el empleado de Hacienda D. Miguel de Sparrow y Espada, rogándonos la publicación de la copia de una carta que ha dirigido á El Defensor, rectificando el suelto de dicho diario, titulado Mordisco y porrazos.

Como algunos conceptos y frases de la carta son muy duros, no la insertamos, limitándonos á consignar su esencia.

El Sr. Sparrow rechaza algunas frases de dicho suelto, por estimarlas injuriosas, quejándose de que no se haya dado sencillamente la noticia; y asegura que el gasto que hizo en la «Flor de Mayo» quedó satisfecho la misma mañana del suceso.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, el coronel de Artillería D. Antonio Díez de Rivera.—Imaginería, el teniente coronel de Artillería D. Felipe de Artega y de la Vega.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Córdoba, D. Víctor Martínez Simancas.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

Aviso á los que padeceis de artritis, reuma, gota, ciática, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades, tomad la «Piperazina Dr. Grau».

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorreas, se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Enfermedades. Combátese con los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CHIQUILLERÍA INCIVIL

Confiamos en que el jefe de la guardia municipal, D. Antonio López Linares, atenderá la denuncia que exponemos á continuación, poniendo remedio inmediato.

Es el caso, que en la esquina de la calle de San Miguel Baja se sitúan todas las tardes y al anochecer, turbas de niños y niñas mal educados, que promueven formidables escándalos, vociferando y apedreando, y llegan en sus desmanes hasta el extremo de maltratar y perseguir á los transeúntes.

El diario escándalo ha tomado tantas proporciones, que el vecindario ha perdido la tranquilidad, no atreviéndose ni á asomarse á la calle.

En este punto de la chiquillería desenfrenada, hay muchísimo que corregir y castigar, motivando las continuas quejas y reclamaciones que aparecen en la prensa.

Algunas detenciones, para imponer multas á los padres, serían eficacísimas y esto puede conseguirse fácilmente, enviando una ó dos parejas al que es ahora campo de operaciones de la pequeña harca.

Confiamos en que la batalla se dará desde esta misma tarde.

VIDA JUDICIAL

Ha empezado á hacer uso de licencia el Registrador de la Propiedad, de Campillos, D. Ramón García Valdecasas.

—Le han sido concedidos 15 días de licencia al vigilante de este Penal D. Vicente Berbel Peña.

—Terminada la licencia que venían disfrutando, han vuelto á posesionarse de sus cargos los Jueces de Instrucción de Almería y Villacarrillo don Francisco Rueda y don Edoardo Vargas.

—Se han recibido en la Secretaría de esta Audiencia los títulos de Abogado Fiscal á favor de D. Domingo Guzmán y de Registrador de la Propiedad de Cazorla, á nombre de D. Rafael Lobera Navas.

—Ayer se posesionó de su cargo de Fiscal de esta Audiencia D. Alberto Concollón y Núñez.

—Ayer entraron en la Audiencia las siguientes causas.

Juzgado del Salvador: Contra José Fernández Lorenzo, por atentado á la autoridad.

El mismo Juzgado: Contra Isabel Urbana González, por contrabando.

Juzgado de Iznaldez: por estupro.

Señalamientos para mañana

Sala de la criminal. Sección 1.ª.—Juzgado de Santafe: Contra Juan Casares Dorado, por disparo y lesiones; abogado, señor Valencia; procurador, Sr. Pérez; secretario, Sr. Serra.

Juzgado de Alhama: Contra Bernardo Martín, por disparo y lesiones; abogado señor Jiménez López; procurador, señor Pérez; secretario, Sr. Serra.

Sección 2.ª.—Juzgado del Sr. Jovador: Contra Vicente Quiroga Ruiz y otro, por denuncia falsa; abogado, señor Millán; procurador, señor Mesa; secretario, señor Mesa; secretario, señor Lezcano.

Juzgado de Orgiva: Contra José Pereira, por atentado y desacato; abogado, señor Guglieri; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso.

ECOS DE SOCIEDAD

En la mañana de hoy regresarán de Sierra Nevada, el Gobernador civil señor Del Campo y sus compañeros de excursión señores Sánchez Guardiola, Ortiz Pujazón, Cebrían Moreno, Fernández Martínez y nuestro compañero en la prensa don José Gerona.

—En la Iglesia de San Cecilio contra-jo ayer matrimonio, la señorita María de las Mercedes Hernández Barreda, con don Cayetano Monteliva Mariscal.

—Ante el altar de nuestra Patrona contra-jo ayer matrimonio la señorita Ana Pérez Gómez, con D. Juan Rodríguez García.

—En coche particular, ha salido esta mañana con dirección á Motril, el notable abogado D. José Espinosa Bustos, acompañado de D. Fernando Moreu.

—Se encuentra en Granada el alcalde de Guadix D. Alfonso Labella.

—Ayer marchó á los baños de Villalta, la distinguida señora D.ª Angustias Raimón, en compañía de su bella hija María Teresa.

—También salió para Almería, el propietario D. José Rosales Méndez, acompañado de su distinguida esposa.

Música en la Trinidad

Esta noche, la banda del regimiento de Córdoba, ejecutará en la Trinidad las siguientes piezas:

En Marcha, pasodoble, Ramírez. Desdémona, mazurka, Moreno. Sinfonía Isabella, Suppé.

Fantasia de la opereta Molinos de Viento, Luna.

Fremilo á l'Amour, vals lento, Barbier.

L'Entrá de la Marta, pasodoble, Giner.

SOCIEDAD ECONOMICA

Desde mañana, de cuatro á seis de la tarde, tendrá lugar la matrícula de las asignaturas que á continuación se expresan:

Enseñanzas complementarias de Instrucción pública.—Religión (segundo curso), Caligrafía (segundo curso), Gramática Castellana (segundo curso), Geografía é Historia de España (segundo curso), Aritmética y Geometría (segundo curso), Ciencias físicas naturales (primer curso).

Curso preparatorio para las oposiciones.—Gramática Castellana, Aritmética y Algebra, Geometría, Pedagogía Didáctica y pedagógica, Geografía general y de España, Historia Universal.

Estudios especiales y de aplicación.—Corte y confección de prendas (tercer curso).

Idiomas.—Francés (segundo curso), Inglés (segundo curso).

Escuela provincial de Música.—Tres cursos de Solfeo, tres cursos de Canto, siete cursos de Piano, ocho cursos de Violín, tres cursos de Armonía, cinco cursos de Composición.

Escuela municipal de Pintura y Dibujo.—Estudios elementales: Dos cursos de Dibujo lineal y geométrico, dos cursos de Dibujo de Figura, copiado de la estampa, dos cursos de Dibujo de Figura, copiado de bajo relieve de yeso.

Estudios superiores: Dos cursos de Dibujo del Antiguo y ropajes, dos cursos de Paisaje.

Estudios de aplicación: Un curso de Dibujo de Adorno aplicado á las labores propias de la mujer, un curso de Dibujo de Adorno aplicado á las Artes decorativas, un curso de Pintura á la Acuarela, un curso al Pastel, dos cursos al Oleo.

Escuela municipal de Taquigrafía.—Taquigrafía (primer curso), Taquigrafía (segundo curso), Técnica taquigráfica.

UN TERREMOTO

Anoche, á las ocho menos dos minutos, un violento temblor de tierra llenó de pánico á la ciudad.

El movimiento fué de trepidación, violentísimo, pero breve. Apenas duró tres segundos.

Le acompañó un ruido subterráneo, aumentado por el retumbar de los cristales.

Fueron contadas las personas que no se apercibieron del fenómeno. El vecindario salía desparado de sus domicilios, poblándose las calles de gente.

El vulgo relacionaba el terremoto con el estado atmosférico, como resultado de la observación de que en Granada han coincidido muchas veces los fenómenos sísmicos con las tormentas. A este propósito se recordaba la que descargó anteanoche sobre la capital.

En la iglesia de la Virgen, que estaba llena de fieles, éstos se apercibieron perfectamente del terremoto. Produjose algún movimiento de alarma, pero la discreción se sobrepuso al miedo, el público se apaciguó y la orquesta continuó tocando.

No se tenían anoche noticias de que el temblor de tierra hubiese causado desgracias ni derrumbamientos.

De Instrucción Pública

Se ha posesionado de su cargo el maestro de la escuela de Cherín, don Santiago Mata Luque.

Dirección general de primera enseñanza.—A los maestros sustituidos: Habiéndose suscitado algunas dudas por las Juntas provinciales de Instrucción pública en la aplicación del real decreto de 11 de julio último sobre los maestros sustituidos, se declara por la Dirección general de primera enseñanza, para conocimiento de todos los interesados, que los reconocimientos y certificados expedidos

en ejecución del artículo 1.º deben, por tratarse de petición de parte, abonarlos los maestros interesados; y para el reconocimiento y certificaciones á que se refiere el artículo 3.º deben designarse médicos, de oficio, por los Gobiernos civiles, por ser obligación que á los maestros se les impone, y en uno y en otro caso deberá tenerse en cuenta el artículo 11 del decreto, en relación con la real orden del ministerio de Hacienda de 26 de marzo de 1868.

Circular.—Próximos á publicarse los anuncios para proveer las vacantes del concurso de ingreso de interinos, correspondiente al mes de septiembre actual, la Dirección general de Primera enseñanza ha dirigido una circular á todos los Rectores, disponiendo lo siguiente:

1.º Que los rectores envíen los anuncios para su publicación en la Gaceta, sin el trámite de remitirlos previamente á este ministerio.

2.º Que digan en las convocatorias la obligación que tienen los solicitantes de hacer constar en sus instancias los distritos universitarios en que solicitan y el orden general de preferencia que establecen entre cuantas vacantes hayan pedido, á fin de que al llevarse á cabo por este ministerio la refundición que dispone la regla 7.ª de la real orden de 20 de noviembre de 1911, no se causen perjuicios á los interesados; y

3.º Que al llevarse á la Dirección por los Rectores las propuestas, se acompañen á las mismas las instancias documentadas de los concursantes.

NOTAS AGRICOLAS

Los riegos

Hay quien dijo que los riachuelos forman los grandes rios; nosotros podremos decir que los riachuelos dan las grandes cosechas. Son los riachuelos que riegan los prados, cuyas ricas, verdes y sabrosas hierbas nutren el ganado del agricultor; el ganado produce capital, rendimientos y abundante estiércol; el estiércol, repartido por los campos y huertas dá buenas y grandes cosechas. Así quien tiene abundante forraje, tiene pan, tiene abundancia pecuniaria. Por esto los antiguos decían ser un benemérito de la patria, aquel que conseguía crecer dos tallos de hierba allí donde solo crecía uno.

Según el sabio conde de Gasparin, uno de agua y uno de sol, no hacen dos, sino cuatro, ó sea que la planta bien soleada y regada produce cuadruple. Dos riegos y dos de sol producirán diez y seis en lugar de uno, que hubiera producido naturalmente la planta.

Eso es debido á que el agua es el disolvente natural y necesario de las substancias fertilizantes del suelo y el vehículo que las hace asimilables ó digeribles á las plantas. El agua por sí es también un abono, debido á la cantidad de oxígeno y de hidrógeno que la componen y por las c n t dades, á veces importantes, de ácido carbónico, amoníaco, nítrico, sosa, p tasa, etc., etc., que llevan en disolución.

La presencia de la tierra cierta frescura, al mismo tiempo que su circulación desarrolla una cantidad de elasticidad muy útil á la vegetación. Además es bien sabido que el agua contiene en suspensión cierta cantidad de lodo, tan rico en principios nutritivos.

Muchas veces para conocer las cualidades de una tierra, basta con examinar su vegetación espontánea; para conocer la calidad de las aguas podemos también servirnos de las plantas que en ellas crecen. Así, la presencia en ellas de modo muy abundante del berro de fuente (nartursiuc officinale), las verónicas (verónica angallis y beccalunga), y los ranúnculos acuáticos (ranúnculos aquatilis) deben ser consideradas como muy buenas para el riego. Donde crecen las cañas (arundo donax), cicutas y apio de perro, (conium maculatum; cicuta virosa), las romanzas ó paciencias, salicarias (lythrum salicaria), la menta y juncos, resultan aguas medianas. Cuando el agua solo contiene musgos es de mala calidad generalmente.

Además si las buenas plantas prateras crecen naturalmente sobre el borde de las aguas, es que ellas son buenas y serán útilmente empleadas para el riego.

Las aguas de lluvia reúnen las condiciones del agua pura, pero contienen mucho amoníaco y ácido carbónico en disolución. El agua de fuente se parece á la anterior, solo que en su camino á través del suelo, ha abandonado algunos principios fértiles aunque al mismo tiempo se ha enriquecido en potasa, nitratos, sulfatos y óxidos de hierro. La misma composición de las fuentes de donde proceden tienen las aguas de arroyos, riachuelos y rios, pero con menores cantidades de substancias gaseosas y minerales, que en su trayecto pierden á cambio de enriquecerse en muchas materias orgánicas muy nutritivas.

Los rios, lo mismo que arroyos y riachuelos, no realizan por sí propios sus bienhechoras proezas, ya que indiferentes, perezosos y como ignorando su misión, siguen apaciblemente el camino que les trazo la Providencia, sin tratar de ser útiles ni de prestar servicio al país que circundan y bañan con sus cristalinas aguas, gozándose en el encanto embalsador de sus hechizos y el dulce murmullo de sus aguas, que mecen los delirios de la fantasía de doncellas, poetas y pájaros, bajo las arboledas de la sin par hermosa y agreste foresta. Sumidos en el embeleso de sus propios encantos, no piensan en ser útiles al hombre. Es necesario que este, con su trabajo; su inteligencia y sus conocimientos, dirija su líquido bienhechor y lo distribuya con perfecto conocimiento por la superficie de la tierra.

Mal dirigido, mal cuidado el curso y lecho de las aguas, se producen desastres, arrancan de tierras, y en lluvias abundantes y prolongadas producen la inundación y la ruina. Bien cuidadas y dirigidas, las compuertas hábilmente dispuestas, dejan salir de su lecho la cantidad precisa, que repartida en verdes prados, produce abundantes pastos; por la

irrigación se obtiene el bienestar, la riqueza, la abundancia.

Nadie pondrá hoy día en duda las ventajas de los riegos. El agua penetrando en la tierra, dando á las raíces de las plantas una hermosa, fecunda y provechosa humedad, aportándoles los principios fertilizantes é inmediatamente asimilables que ella contiene.

Es preciso ser dueño absoluto del agua y poder disponer de ella á nuestra voluntad; poder darla á los prados, por ejemplo en cantidad suficiente y durante el tiempo que convenga, es decir, prolongándola tanto como sea necesaria. Ha dicho graciosamente Villeroy, que los riegos consisten en hacer fluir sobre los prados á voluntad una cierta cantidad de agua, ó en dejarlos á seco á voluntad también. Una humedad constante hace desarrollar los juncos, musgos, y demás hierbas perjudiciales; un riego moderado á agua corriente, destruye estos juncos y malas hierbas. Es, pues, necesario distinguir, y tener en cuenta que regar un prado, no es tenerlo en un estado constante de humedad, sino someter la superficie del suelo á una masa de agua corriente y durante un tiempo dado; el agua encharcada produciría un gran mal, el agua corriente un gran bien.

A los que no pueden regar por no tener agua, les diremos que hay quien ha llegado á regar únicamente con aguas de lluvias, convenientemente recogidas. Otros hay que tienen aguas cercanas pero no las aprovechan por estar á más baja nivel que el campo; por medio de sencillas maquinarias é instalaciones bien entendidas, podrían tener agua de riego.

Pero cuando los arroyos circundan las partes altas de los campos, no hay escusa para no regar. Deben hacer un pequeño estudio de dichas aguas y aprovechar sus condiciones.

La mejor época para regar es en primavera y verano. Sin embargo, los prados deben regarse principalmente en invierno y en otoño. ¿Por qué? Pues porque este riego abundante tiene por objeto enriquecer el suelo de nitrógeno y sales, evitando así una buena y fuerte abonada.

Los riegos por infiltración, se practican en los terrenos á pequeño desnivel están destinados á dar humedad al suelo; es riego de verano.

El riego en arrietes ó inundación por arriba, es decir el que se practica en tablas inclinadas que son regadas por arriba, dos á dos, por el agua que se esparce lateralmente de un surco colocado de primavera y se aplicará los prados en declive. Es el más perfecto de los riegos, económico y poco conocido en Cataluña, donde grandes servicios podría prestar sobre todo en los alfalfares. De emplearse este sistema grandes resultados se obtendrían ya que se hace mucho con muy poca agua.

Lo principal de los riegos consiste en saber regularmente la cantidad de agua. No se olvide que el agua es y será UN RIQUESIMO ABONO GRATUITO y que debe saberse aprovechar.

JOAQUIN DE QUISTARA, Agrónomo-Viticultor. Colomé, Julio, 1912.

CONSULTA

de ENFERMEDADES DE LA PIEL

A cargo del Dr. PORPEA

De 9 á 11 mañana, excepto días festivos

GRAN VIA DE COLON, 6, 1.º

Las Píldoras Pink

alivian al momento curan rápidamente

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar á los anémicos á los extenuados. Y nunca dejan de cumplir sus fines.

Si estáis debilitados por exceso de trabajo mental ó físicos, si saliendo de una enfermedad necesitáis activar vuestra convalecencia, pedid fuerzas á este poderoso regenerador. Dad las Píldoras Pink á vuestros hijos si es que carecen de apetito, si es que se hallan debilitados por el crecimiento ó si únicamente sienten alguna fatiga cuya causa no podéis determinar. Tomad también las Píldoras Pink, hombres de negocios, agobiados por vuestras ocupaciones comerciales; no os dáis punto de reposo y sin embargo no sostenéis vuestro organismo la neurastenia se apoderará de vosotros y os impondrá la inacción.

D. José García Martín, del cuerpo de Carabineros, habitante en Sabadell (Barcelona). Calle Nueva, n.º 3, 2.º, curado por las Píldoras Pink, escribe lo siguiente: «Pruebas de ingratitud daría si no manifestara á usted agradecimiento por mi curación, devida á las Píldoras Pink. Tan profundamente me habia deprimido y debilitado de la anemia que llegué á no poder moverme; el menor esfuerzo era empresa superior á mis fuerzas. Simplemente para dar unos pasos, necesitaba apoyarme en otra persona. Días enteros pasaba sin poder comer nada, sin poder hacer nada. En vano tomé todo género de fortificaciones y reconstituyentes; de día en día me sentía peor. Casi habia perdido ya toda esperanza de curarme cuando me decidí á tomar las Píldoras Pink. Antes de tomarlas, no exagero nada si digo que estas píldoras me han restituido la vida; según iba tomándolas sentía renacer las fuerzas; al mismo tiempo iban desapareciendo los dolores de cabeza, los insomnios, la nerviosidad que tanto me habia atormentado. Poco á poco recuperaba el apetito. Ahora ya estoy curado y bien completo; ya me hallo fuerte y pien como antes de mi padecimiento. Verdaderamente las Píldoras Pink han efectuado en mí una hermosa cura.

Las Píldoras Pink son el regenerador, restituyen la energía de las fuerzas nerviosas, en los hombres y en las mujeres, de todas las edades. Curan la anemia, clorosis, jaquecas, enfermedades nerviosas, dolores de estómago. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.



D. José García Martín

Compañía Norteamericana Manufacturera

de motores de aire para elevación de agua

320 PESETAS

un molino de viento, con bomba, tubería y todos los accesorios necesarios para elevar 1.600 litros de agua por hora á 15 metros de su nivel.

Pídanse catálogos al Agente general en España

EDUARDO BOHORQUES JEREZ DE LA FRONTERA

En los catálogos figuran los nombres de los compradores en España, donde hay más de 1.200 instalaciones de estos útiles artefactos. REPRESENTANTE EN GRANADA, GRACIA 4

PASTILLAS BONALD

Cloro boro sódicas con cocaína

De eficacia comprobada con los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones aftosa producida por causas diversas, fétidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

Acanthea virilis Elixir antibacilar Bonald

Poliglicolofenato BONALD.—Medicamento antiantraxínico. Tomada y entre los siete meses ósea muscular y nervioso, y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

INFORMES DEL DIA

MADRID 14.—El Ministro de la Gobernación señor Barroso, contestando á comentarios de los periódicos sobre anuncios de fórmula de concordia, sustituyendo el proyecto de mancomunidades, por el de reforma de la Administración local, ha declarado el Gobierno que mantiene el proyecto de mancomunidades y que cuando se vote en definitiva en el Congreso, pasará al Senado y seguirá los trámites corrientes.

En la primera sesión del Congreso, se leerá el proyecto de régimen local tramitado sin "subordinar" aquél.

Insistió el señor Barroso en que no se abandona el proyecto de mancomunidades.

No existe inconveniente en plantear ambos problemas separadamente.

Conferenciaron por teléfono los señores Barroso y Canalejas.

Este dijo que su hija ha experimentado alivio, no habiéndose repetido los ataques.

Regresaron los doctores Bejarano y Bergas, que estuvieron á verla.

Declaran que su estado no es desesperado.

Alcalde destituido

El Gobernador ha decretado la suspensión del alcalde de Torrejón Sr. Velasco, á causa de los sucesos ocurridos en las cañas.

Doña María Cristina

Mañana á las once de la mañana, llega á Madrid la Reina madre.

La saludará el señor Cánalejas en la estación de Segovia.

Actitud de 10.000 ferroviarios

Ha llegado una comisión de ferroviarios catalanes.

Al anochecer la recibirá el señor Villanueva.

El presidente de dicha comisión, señor Ribalta, ha declarado que están dispuestos á acudir á la huelga diez mil ferroviarios.

Obras en Ceuta.—Cuestiones del trabajo

El general Alfau confirió con el señor Villanueva sobre las obras públicas en Ceuta.

También le visitó una comisión de obreros para hablarle del despido de un ferroviario en Vigo, y de otro en La Rola.

Expusieronle lo ocurrido en Villanueva de las Minas, diciendo que no se trata de reclamaciones de obreros, sino de gestión política de algunos elementos que desean llevar á los ayuntamientos á determinados representantes de obreros, usando tales procedimientos.

Muerte de un torero

Ha fallecido el matador de novillos Antonio Giraldez (Jaqueta), víctima de meningitis.

El martes le operaron en un oído, sobreviniendo la muerte.

Buscando avenencia

Esta noche han celebrado una entrevista en el Ministerio de Fomento la comisión de ferroviarios catalanes, los señores Villanueva y Barroso; insistiendo aquellos en que les acepte la Compañía las bases que presentaron en Barcelona.

Anunciaron que en caso de no obtener satisfacción, están dispuestos á la huelga.

Los Ministros expusieron consideraciones.

Las impresiones son optimistas.

Convino en que el lunes celebrarán conferencia el Sr. Villanueva y el director de la Compañía, para ocuparse de las concesiones factibles.

En la misma tarde, volverán á reunirse.

Obstáculos

Insistese en que el retraso de la firma del Convenio francoespañol obedece á las

reclamaciones formuladas por Francia contra algunos cónsules españoles.

Entierro

La traslación del cadáver del Ministro de Méjico, Sr. Sierra, al cementerio de San Justo, se ha verificado con gran solemnidad.

Presidían los Sres. Barroso, Arias de Miranda y los subsecretarios de Estado, Instrucción y Gracia y Justicia, y el encargado de negocios de Méjico, yerno del finado.

La carroza era suntuosa. Llevaba muchas coronas.

En el duelo figuraban comisiones de la guarnición, de Marina, diplomáticos y personalidades.

Se tributaron al cadáver honores por el batallón de cazadores de Barbastro y dos escuadrones de Lanceros del Príncipe, al mando del general Tovar.

Las fuerzas desfilaron ante el cadáver, que ha quedado depositado en el cementerio, hasta el sábado que se le trasladará á Santander para embarcarlo en el vapor «Espagne» que ha de conducirle á Méjico.

Muerte de un bandido moro

El general Aldave telegrafía diciendo, que la policía indígena mató al jefe de malhechores moros, que sembraba la alarma en las kabilas de Benibuir y Benisidil y era autor de varias agresiones á centinelas españoles é indígenas afectos á España.

Detúvosele en el zoco de El Jemis. Intentó escapar, y le mataron.

Siguen las pesquisas para capturar á los restantes bandidos.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	85 50
Idem fin mes	00 00
Amortizable 4 por 100	94 95
Idem 5 por 100	101 50
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	447 00
Compañía de Tabacos	290 50
Cédulas	103 25
Azucarera: Ordinarias	15 60
Preferentes	44 50
Obligaciones	00 00

CAMBIOS

París, á la vista	5 65
Londres	26 71

PROVINCIAS

Catástrofe automovilista

CORUNA 14.—A dos kilómetros de Noya, ha volcado un automóvil lleno de viajeros.

El mecánico Rosendo Fraga, al ver que había perdido el freno del coche y que estaba á punto de despeñarse por un precipicio, torció el rumbo, chocando contra un muro.

Han resultado heridos, Dominico y Mariano Navarro, y otros que tienen partida la nariz, costillas rotas y diversas lesiones.

El conductor tiene una pierna destrozada.

El suceso ha producido tremenda alarma.

Los heridos fueron socorridos rápidamente.

Se hacen grandes elogios de la valentía del chauffeur que evitó que revolviera mayores proposiciones la catástrofe.

Aguas que se enturbian

ZARAGOZA 14.—La cuestión de aguas sigue originando graves disgustos en el pueblo de Góngares, habiendo dado una batalla campal entre los vecinos, divididos en dos bandos, á tiros y puñaladas.

Resultaron muertos Mariano Cortés y heridos graves, José Domingo y Mariano Martos.

Señal de terremoto

TOLEDO 14.—Los sismógrafos han registrado un temblor de tierra lejano, de larga duración.

D. Segismundo Moret

SAN SEBASTIAN 14.—Llegó el señor Moret.

Le recibieron muchos amigos.

Conversaron, y marchó á Madrid, haciéndosele una despedida cariñosa.

Las regatas

SAN SEBASTIAN 14.—En la regata definitiva de los balandros *Dóriga* y *Giraldá*, ha ganado éste, patrocinado por Luisa Pardiñas con el Rey.

La Reina presenció la carrera, patrocinando el *Hispania* con Quiñones de León.

Terminada la regata, celebróse el reparto de los premios, adjudicándose á Luisa Pardiñas la copa donada por la Reina y el alfiler de brillantes ofrecido por la Duquesa de Bailén; á Clara Pardiñas, la Copa de la Infanta Isabel y la cruz de zafiros donada por el Club Náutico; á Carmen Irasusta, el tercer premio, que también era Copa, ofrecida por la Condesa de Caudilla y un imperdible regalado por el Club Náutico.

El premio en conjunto consistente en una bombonera, fué adjudicado á la Reina, concediéndose á las demás señoras regatantes distintos premios más modestos.

Mañana se disputará la Copa Argentina.

Excursión

SALAMANCA 14.—Los Príncipes de Baviera y otras personalidades con el gobernador, marcharon á la Sierra de Francia.

Detuviéronse en Béjar, almorzaron en Miranda del Castañar y regresaron á la noche.

Colisión

BARCELONA 14.—En la plaza de San Agustín se ha celebrado un baile de sardanas.

Presentóse un grupo lerrouxista para suspenderlo; intervino un grupo catalanista y hubo colisión, abundando los estacazos y silletazos, huyendo los lerrouxistas y empujándola la policía con los catalanistas. Uno resbaló, hiriéndose. Resultaron varios contusos.

El partido radical

BARCELONA 14.—El señor Lerronx ha convocado Asamblea del partido para tratar de la organización.

Pronunciará un discurso enérgico.

Toros en San Sebastián

SAN SEBASTIAN 14.—La corrida de concurso de ganaderías con premio de 5.000 pesetas, ha estado animadísima. Sobresalió un toro de Santa Coloma. Fué fogueado una de Villagodio. *Machaquito*, regular.

Manolete, aceptable y bien en el sexto.

Firma de Su Majestad

SAN SEBASTIAN 14.—Hoy se han sancionado los siguientes decretos:

Del Ministerio de Fomento: Ascendiendo á los ingenieros del Cuerpo de montes, D. Juan Lizasoain, D. Enrique Albon, D. Lorenzo Castro, D. José Lasarte y D. Faustino Pérez.

Idem id. de caminos, á D. Enrique Grean y D. José Clemente.

Aprobando el proyecto de reforma del puerto de Motril.

Del Ministerio de Gracia y Justicia. Jubilando á los magistrados de la Audiencia de Sevilla, D. José Escolano y D. Eduardo Uribarri.

Concediendo varios indultos reglamentarios.

Discurso de Romanones

SANTANDER 14.—En el Círculo Mercantil se ha dado un banquete al señor conde de Romanones, de 150 comensales, en que figuraban el gobernador, el alcalde, el subsecretario de Gobernación, senadores, diputados, comisiones liberales de la provincia.

Leyéronse adhesiones.

Se pronunciaron varios brindis. Romanones habló extensamente.

Afirmó que los hechos tienen más importancia que las teorías.

El partido liberal lleva tres años en el poder, que es el mayor periodo que desde la Regencia han tenido los Gobiernos.

Esto se debe, á que el Sr. Canalejas ha sabido mantener mayor tiempo la confianza de la Corona. El ambiente actual es contrario á la vuelta de los conservadores al Poder.

Para volver éstos, necesitan tres cosas: tiempo, tiempo y tiempo.

Separarnos grandes abismos; pero inermes las ideas monárquicas.

Defiende al Sr. Canalejas, elogiando su labor legislativa.

La acción religiosa no perturba los propósitos del Gobierno.

Los españoles leen con indiferencia las protestas de los obispos, porque vamos formando espíritus tolerantes.

La cuestión religiosa se acometerá, así que se haya terminado el asunto de Marruecos.

Respecto á las Mancomunidades, está convenido de que nadie dificultará su aprobación.

Haráse, cuando termine la labor económica.

Los aumentos de los presupuestos próximos, se justifican, para atender á las necesidades de la nación.

El contribuyente no debe pedir una reducción imposible, sino que el dinero se gaste bien.

Encareció las perfecciones de la organización del partido.

(Ovación.—Vivas al Rey, á Canalejas y al partido liberal.)

Romanones marchó á San Sebastián.

Los obreros asturianos

GIJON 14.—Se ha celebrado un mitin organizado por la sociedad de ferroviarios gijonenses y acordar el apoyo que debe prestarse á los huelguistas de Duro-Felguera.

Asistieron, la Junta directiva y todas las sociedades de Gijón, acordando ratificar el nombramiento de delegados para la Asamblea magna del domingo y oponerse á toda tentativa de paro general que consideren perjudicial para la solución del conflicto por entender que en los actuales momentos, lo que necesitan los huelguistas son socorros y actos de solidaridad oral.

Otra huelga.—Asamblea obrera

OVIEDO 14.—Se han declarado en huelga los obreros de la mina Paquería, propiedad de la Sociedad Duro-Felguera.

Se han reunido en Asamblea las juntas directivas, para examinar la situación de los obreros de la fábrica; acordando aprobar la conducta de los delegados que representarán á Felguera y organizar espectáculos y cuestiones para librar recursos con que socorrer á los que han quedado sin trabajo.

EXTRANJERO

Cruceros

NUEVA YORK 14.—El Gobierno ha enviado á Santo Domingo dos cruceros.

Asesinatos

ATENAS 14.—Los soldados turcos han asesinado á 25 campesinos cristianos.

Terrorismo

CONSTANTINOPLA 14.—Ha estallado una bomba, matando á cuatro personas é hirviendo á varias.

Atribuyese á los revolucionarios.

Disolución de la Duma

SAN PETERSBUGO 14.—Se ha publicado un *ukase* imperial disolviendo la Duma y disponiendo que las nuevas elecciones se verifiquen el día 23 del actual.

La sesión inaugural de la nueva Duma se verificará el día 23 de diciembre próximo.

El Congreso Eucarístico

VIENA 14.—Ha terminado el Congreso Eucarístico.

El próximo se celebrará en Malta el día 24 de Abril.

Recepción palatina

SAN SEBASTIAN 14.—En Miramar se ha celebrado recepción de los congresistas antituberculosos, brillantísima.

Obsérveseles con un espléndido *lunch*.

Suicidio de la mujer de Johnson

LONDRES 14.—De Chicago telegrafian, que la mujer de raza blanca del pugilista negro Jack Johnson, se ha suicidado de un tiro.

Se había divorciado de un *sportsman* de Nueva York y se casó con Johnsen en 1911.

Terrible accidente

HUELVA 14.—Descargando carbón de una barcaza, en el pueblo de San Juan del Puerto, por la desarticulación de una grúa, cayó una caja de carbón, desde altura de diez metros, volcando el contenido sobre los operarios.

Dos de éstos están gravísimos, cuatro graves y seis leves.

Las familias invadieron el muelle, desarrrollándose escenas desgarradoras.

Antes de las maniobras

PARIS 14.—El general Legrand, jefe del Estado Mayor General, ha recibido esta tarde, en el Ministerio de la Guerra, á los oficiales extranjeros.

Sufragistas recalcitrantes

LONDRES 14.—Miss Christobel Pankhurst, entrevistada en París, dijo que recibió aviso de que probablemente sería arrestada, y abandonó Inglaterra antes de que el auto de arresto se ejecutara.

Ha estado viviendo cerca de Boulogne. Anunció la reanudación de la campaña militante para el otoño.

El corresponsal de Reuter en Ottawa telegrafía que se ha indicado oficialmente que si las sufragistas inglesas militantes van á visitar el Canadá, se les impedirá la entrada, como «no deseables».

Los oficiales extranjeros

PARIS 14.—El presidente de la República, Mr. Fallieres, recibió esta tarde, á las cuatro, á los oficiales extranjeros que seguirán las maniobras militares en el Oeste de Francia.

Fueron presentados por el coronel de Estado Mayor Mr. Vignal, encargado de acompañarlos en dichas maniobras.

Vaya un veranito!

LONDRES 14.—El día de ayer fué el de más frío de este año; temporales é inundaciones causaron daños en la costa Este.

Las tropas en las maniobras tuvieron que sostener fuerte lucha con el frío y la lluvia, vivaqueando durante dos noches bajo una lluvia torrencial, y sin fuego, no obstante lo cual no se resintió su salud ni su buen espíritu.

Una columna de 30.000 hombres recorrió ayer veinte millas por un solo camino, incluyendo las estrechas calles de Thetford, con perfecta disciplina.

Costumbres niponas

Suicidio de un héroe.—La esposa se suicida también

TOKIO 14.—El general Nogi, uno de los héroes de la guerra ruso-japonesa, se ha suicidado, siguiendo lamentabilísimas ideas niponas sobre sacrificio de la vida. La esposa también se ha suicidado.

No son conocidas las causas de la trágica determinación; pero es probable, que el glorioso militar haya querido rendir el tributo de su propia existencia á los manes del difunto Emperador Muthito, cuya entierro se verificó ayer.

SIMONA Y MARIA

En vista de la gran aceptación que ha tenido esta interesantísima novela, hemos hecho una tirada especial de los 254 folletines publicados, que se venderán á 2 pesetas.

Para los señores suscriptores de LA PUBLICIDAD, mitad de precio.

Consulta médica

(ENFERMEDADES INTERNAS)
del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catedrático de Terapéutica por oposición en la Facultad de Medicina.
DE DOCE A DOS
Los Arandas, 5

AGUA DE ABISINIA

Ensayarla es adoptarla.
Esta singular preparación, exenta de sales micas en absoluto, es completamente inofensiva, devuélvase á los cabellos y barbas su primitivo color, desde el castaño al más negro.
Es antipéptica, y sus resultados son maravillosos. Su empleo es muy fácil, y los colores obtenidos son naturales, no dando ese matiz sin vida que tan por lo general las preparaciones similares.
De venta en las buenas Farmacias y Droguerías.—Representante, D. Ezequiel Ruiz Mata. En Granada, farmacia Suisro, Gran Vía, 13.

Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4
Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

DIRECTOR-GERENTE: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITÁN DE CABALLERÍA
DIRECTOR JEFE DE ESTUDIOS: D. JOSE FRIAS OSUNA, CAPITÁN DE INFANTERÍA
(CON PROFESORADO ESPECIAL PARA CADA CARRERA)

En la última convocatoria han ingresado los alumnos D. José Rosales, D. Francisco Arquelladas, D. Ignacio Fernández, D. Arturo Cubertoret y D. Alberto Salcedo.
El curso empieza el 1.º de Septiembre.—INTERNADO MODELO—Para informes, al Director-Gerente

CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA

Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales.

Cándido Sáenz López

Pescadería, 9 y 11.—GRANADA

Todo encarece

sola
la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.

Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. MIGUEL RUIZ BARRETO á SEVILLA, — Apartado de Correos, 76 —

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA PANADERA

(31)

obligadas á luchar solas con sus hijos contra las dificultades de la vida, son numerosas», dijo Esteban.—La infortunada que nos ocupa es, tal vez una de esas.

—No es de este país,—añadió Clarisa, —su fatiga prueba que viene de lejos... —Y su rostro, con la marca de profundos dolores, atestigua que ha sufrido mucho,—replicó el sacerdote.

—Es un semblante lleno de expresión, que seguramente procuraré reproducir,—dijo el artista.

—¿Qué piensas hacer por ella, hermano mío?

—Lo que hacemos por todos los que á nosotros se dirigen querida hermana. Socorrerla con alguna cantidad cuando se halle repuesta y dejarla continuar su camino.

—Y no la preguntaremos nada?—dijo Esteban.

—Preguntarla! ¿Para qué?

—Para saber!... Esa mujer tiene un no sé qué de inquietud y preocupación en su fisonomía, que me me sorprendría que tuviera algo que reprochase.

—Sea, la interrogaré, pero solo para poder darle algún buen consejo. ¡Además por preocupada que sea su mirada, por inquieta que parezca su fisonomía, creo

que esa mujer es muy pobre, muy desgraciada, pero muy honrada!... Veremos si me engaña.

La conversación terminó aquí. El abate abrió su breviario. Esteban cogió los pinceles, pero pronto los abandonó para tomar un lápiz, con el que trató de reproducir de memoria las facciones de la incógnita viajera.

La campana de la verja sonó de nuevo y el carterero rural entró en el jardín con una carta para el cura y el periódico que todos los días llegaba de París á la misma hora.

M. Langier abrió primero la carta y se enteró de su contenido que no tenía gran importancia.

Luego tomó el periódico, y desdoblándolo empezó á leer sin prescindir de una línea del texto.

En la segunda plana encontró un largo artículo con este epígrafe:

«Un doble crimen.»

El abate empezó á la lectura del artículo.

A medida que adelantaba en ella, sus cejas se fruncían, y de pronto dejó escapar una exclamación que hizo estremecer á Esteban distrayéndole de su trabajo.

Alzó la cabeza.

—¿Habéis encontrado algo que os interesa, mi querido abate?—le preguntó.—Que me interesa hasta el extremo, que te interesaré también á ti,—respondió el sacerdote,—¡es extraño y horrible!

—¿Qué sucede?—dijo la señora Darier que salía en aquel momento de la casa,

—Acercaos,—dijo el cura en voz baja, —sentaos y escuchad.

Esteban y Clarisa tomaron una silla cada uno y se sentaron á derecha é izquierda del eclesiástico.

Con voz siempre contenida el abate Langier empezó así:

«En la noche de anteayer se ha cometido en Alfortville un doble crimen, crimen premeditado con toda calma y ejecutado con horrible sangre fría.

«La importante y acreditada fábrica del ingeniero Julio Labroue, situada en la llanura de Alfortville, ya no existe. El incendio causado por una mano infame, no ha dejado nada más que ruinas, y el ingeniero, al regresar de un viaje á media noche ha sido asesinado por la incendiaria sorprendida por él en flagrante delito de robo.

«El ingeniero no ha sido la única víctima.

«El contramaestre Jacobo Garand, no escuchando más que su abnegación ha encontrado la muerte en medio de las llamas al tratar de salvar la caja y papeles de su principal.

«La fábrica quedaba por la noche guardada por una mujer llamada Juana Fortier.

«Todo designa á esta mujer como autora del doble crimen para vengarse de M. Labroue que la había despedido dos días antes.

«La miserable criatura emprendió la huida con su hijo de muy corta edad, dejando el fuego encendido por ella misma con petróleo, de que se había provisto con anticipación.

«El juzgado y la prefectura de policía han tomado sus medidas para que Juana Fortier no se libré del castigo que merece.

«Sus señas han sido comunicadas por telégrafo á todas las brigadas de gendarmería. Se nos ruega que las insertemos también y así lo hacemos.

«Edad: veintiseis años.
«Estatura: regular, bien proporcionada.
«Cabellos: rubio leonado, abundantes.
«Ojos: grandes, de azul oscuro.
«Color: algo pálido.
«Observaciones: va acompañada de un niño de tres años.»

Clarisa y Esteban escuchaban con creciente ansiedad la lectura de lo que precede.

Cuando el abate terminó, su hermana exclamó:

—¡Ese es el fiel retrato de la mujer que hemos reconocido!... Ese niño de tres años... esa fatiga... ese largo viaje... ¡Oh! ¡esa desventura viene huyendo del teatro de sus crímenes!

—Silencio, hermana mía!—dijo vivamente el cura.—Esa mujer está bajo mi techo, en la casa del representante, aunque indigno, de Dios sobre la tierra. ¡No nos apresuremos á excusarla!

Si es culpable, lo sabremos.
—Y entonces, la entregará á la justicia?

—Yo no la denunciaré!... Dejaré á la justicia el cuidado de buscarla.

Brigida salió á anunciar que el almuerzo estaba servido.

—¿Y esa mujer? ¿y ese niño?—preguntó el sacerdote.

—Ya están despiertos, señor cura, y puestos sus cubiertos al lado del mío en la cocina.

—Habeis hecho bien; cuidad de ellos. Después de almor

